

国庆假期青岛乡村振兴示范片区“热”力十足

在乡村田园寻找“诗与远方”

全市10个市级乡村振兴示范片区接待游客57.68万人次，营业收入6992万元，同比分别增长15.14%、17.99%

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 冯志



金秋十月，丰收季节。大都市的不少人将目光投向了山野乡村，在田园间寻找“诗与远方”。

这个国庆假期，青岛的乡村旅游“热”力十足，特别是青岛聚力打造的10个市级乡村振兴示范片区，凭借其迷人的自然风光、充满乡韵的乡村振兴“青岛图景”，迅速成为乡村旅游的“网红打卡地”。据统计，国庆假期期间，全市10个市级乡村振兴示范片区接待游客57.68万人次，营业收入6992万元，同比分别增长15.14%、17.99%。人气很旺的乡村旅游，不仅是对青岛乡村振兴示范片区建设的一次集中“检阅”，更为村民带来更多收入，为青岛乡村全面振兴注入了新动能。今年国庆假期前，适逢庆祝第七个中国农民丰收节，青岛市农业农村局立足农民主体、农主线、农村主场，统筹开展43项庆贺活动，发挥乡村振兴示范片区农文旅融合的优势，因地制宜开展丰富多彩的庆祝活动，发力乡村旅游、消费拉动“金九银十”季节优势，吸引更多游客走进乡村、贴近农业、融入农民，在欢度国庆中礼赞丰收。

看乡景寻乡味，到片区解“乡愁”

国庆假期，瓜果满园，丰收的喜悦在田野中弥漫。此时，青岛西海岸新区铁山街道杨家山里乡村振兴示范片区的“田园会客厅”掩映在一片花海之中。外地务工回乡的杨美娟正娴熟地为游客制作一杯拿铁咖啡。“我们这里一年比一年好，发展机会也越来越多，回乡不比在城市差。”杨美娟说。

近年来，杨家山里示范片区坚持生态优先、红色传承、农文旅融合发展，全面整合区域优势资源，以“一盘棋”的规划发展将杨家山里8个山村的资源统一起来集中发力，一体化打造“杨家山里·原山原水”品牌，塑造“山里樱桃”乡味、“红色文化+绿色生态旅游”乡游、“田园旅居”乡宿、“山里课堂”乡学、“农夫山集”乡市等十大优势产业品牌，形成“春观樱山、夏游花海、秋尝百果、冬享雪趣”的全季旅游路线，逐渐形成了集旅游、观光、康养、研学等于一体的乡村振兴新载体，撬动区域发展活力，带领百姓增收致富。今年国庆假期，杨家山里片区累计接待游客5万余人，旅游收入超1000万元。

漫步在即墨区龙泉街道莲花田园乡村振兴示范片区，一种“世外桃源”的惬意迎面扑来。即墨区龙泉街道探索“党建引领、市场运营、多元共治、原乡复兴”的乡村振兴路径，建设骑行公园，打造10公里骑行道，成为时尚田园休闲目的地和全国户外运动休闲示范基地；持续提升莲花优鲜慢生活度假村“悠仙美地”露营区、生态餐厅等配套设施，举办手工艺东方邀请展、沿海骑行大奖赛等活动；系统推进美丽乡村建设，片区内村庄全部创建为省、市、区级美丽乡村示范村。好的环境成为吸引力、生产力，国庆假期，莲花田园片区游客量突破6.5万人次。

对于依山傍水的示范片区来说，农文旅融合不仅是带动村民增收的重要抓手，更是推进乡村全面振兴的重要路径。在流清湾沙滩，拉渔网的号子此起彼伏，游客在这里体验非遗沙滩拉大网活动，享受着海鲜满载而归喜悦的同时也传承着百年的乡村传统渔俗。为更好地给民宿游客提供多样化游玩选择，流清湾片区民宿协会依托邂逅美宿每天定期组织各类手工民俗体验活动，游客可以选择非遗手工印染、手工包饺子水饺等体验活动。在全国乡村旅游重点村东麦窑村，东麦窑桂花民俗节以桂花为媒，游客在这里自制桂花酿、DIY“桂花香囊”，感受乡村秋景，定格美好假期。在大河东云泉春茶园，来体验研学的孩子们穿梭于茶田小巷亲手采茶、炒茶、制茶，感受中国传统茶文化的魅力。

据初步统计，崂山区沙子口街道流清湾乡村振兴示范片区国庆假期共接待游客超15万人次，民宿入住率达90%以上，带动片区实现旅游营业收入3000余万元，同比去年分别增加7%、3%、5%，流清湾片区成为青岛山海乡村微度假的目的地。

走出城市，来到乡村里的田间地头，享农家乐、品农家饭、体验采摘成了国庆假期乡村振兴示范片区最火热的旅游业态。踏入莱西市市水集街道的产芝村，阵阵鱼香味便四溢而出，让游客垂涎欲滴。国庆假期每天从早到晚，村里的游客熙熙攘攘，村内的鱼馆家家爆满……这个黄金周，产芝村再次成为“网红”景点，不少外地游客专程慕名而来，只为在鱼馆里品尝全鱼宴。“忙得脚不沾地，几乎天天爆满，日子过得忙碌又红火。”王世安是村里一家鱼馆的负责人，面对接踵而至的游客，他正经历“幸福的烦恼”。在此之前，由于村里没有产业，王世安只能到外面打工谋生。看到村里环境一天天变好，他回乡投资十几万元把自家小院收拾出来，开起了鱼馆，这两年生意越来越红火。今年国庆假期，每天来产芝村品尝全鱼宴的游客络绎不绝，“几乎每天都会吃掉上千斤鱼，全鱼宴如今已经成为产芝村一张精彩的美食名片。”产芝村经济合作社理事长王延强介绍道。

来自烟台的孙明昊一家自驾到平度大泽山镇淄阳湖南岸的“印象大泽·葡萄部落”，入住其中特有的集装箱民

宿后，孙明昊一家来到葡萄园。“家里人平时喜欢吃葡萄，但采摘还是第一次。”孙明昊说。除了葡萄采摘，他们还游览了农趣盒子、童趣山丘、农耕课堂等场所，晚上参加了露天烧烤并观看了烟花表演。

以“亲子+研学”产业为核心的“印象大泽·葡萄部落”结合田园生态，打造了集“吃、住、学、游、购、娱”为一体的农耕研学文旅综合体，并拓展了展览、培训、助农直播等产业链条，推动当地农业增效、农民增收。项目负责人徐嘉乐告诉记者，国庆假期游客以自驾游为主，每天游客接待量都在千人次以上。

品乡俗赶大集，为乡村促消费

除了看乡景、品乡味，这个国庆假期，青岛各乡村振兴示范片区还开展了各类乡村民俗活动、非遗主题活动等，开启了主客共享新空间，展示新农村、新生活、新风尚，焕发了乡村文化新魅力，成为本地村民和游客休闲娱乐、放松心情的重要方式。

胶州市洋河镇艾山乡村振兴示范片区在开展“艾山揽月”星光音乐会、玩偶巡游茂腔大戏、“洋小淘”市集等活动的基础上，以示范片区兴郭村“手工作坊”打造为突破点，融合区域农产品手工特色，以研学互动、游客体验等多种方式进行漆扇、剪纸、艾绒香包制作，在增加区域农产品市场化运行广度和深度的同时，依托农文旅深度融合带动农民增收。记者看到，青桐农宴游客络绎不绝，流苏酒肆内游客用歌声为祖国献上美好祝福。

城阳区棘洪滩街道东毛西毛乡村振兴示范片区深入挖掘乡村文化的独特魅力，策划开展以“奇趣南瓜艺术季”为主题的系列活动，农产品文化体验、露营与烧烤、亲子互动与教育轮番上演，吸引7万余名游客到片区游玩，仅销售当地农特产品一项就达100万元。现场，诸多活动以南瓜为主，农产品主题展区展示各种形状、颜色各异的农作物艺术品，金黄的玉米、丰硕的果实与五彩斑斓的南瓜构成一幅美丽的乡村画卷。游客朋友们在欣赏美景、体验农事的同时，品尝地道乡村美食，感受浓郁民俗文化氛围。

在西海岸新区张家楼街道画美达尼乡村振兴示范片区的多彩农庄，前来研学的100余位学生体验了一场别开生面的美术写生趣味研学活动。在绿泽画院和叶建明陶瓷艺术馆，游客赏艺术精品之力，体验油画DIY和制瓷，骑行松泉山，打卡咖啡馆，在享受慢时光的同时，让疲惫的心身得以疗愈，内在气质得以升华。街道还举办山地艺术节、艺术品“村拍会”等文旅活动，发布乡村游精品套餐，打响“周末近郊游，首选张家楼”文旅品牌，以其如画的田园风光和艺术氛围，成为许多市民近郊游的首选。

“各位直播间的朋友们，大家好，一杯崂山茶，万般青岛美。”在王哥庄街道会场湾的“崂农优品”直播间内，网红代表向游客和网友推介崂山优质农产品。伴随实景演绎《山音海乐迎丰收》，将现场游客带入了崂山丰收的场景，崂山茶、大馒头、海鲜等各类丰收景象徐徐展开，展示了崂山的和美乡村新图景和幸福生活新画卷。现场组织了“崂农优品”丰收市集及乡村美食品鉴活动，清香扑鼻的崂山茶、香甜的王哥庄大馒头、清香甜润的樱桃果酒……30余家农特产品企业亮相，让游客品鉴美味。活动当天，17家参展商户成交额超过15万元，最多的一户达2.2万多元。在莱西市望城街道七星河乡村振兴示范片区内，望城街道“共富大集”火热开市，集聚了来自望城街道39个村（社）、企业共49家商户参加活动，总销售额超过30万元。

青岛农业大学新农村发展研究院常务副院长李中华表示，广大游客到乡村去旅游，不仅是要望得见山，看得见水，记得住乡愁，还要同当地村民一起体验乡村振兴带来的成就，体验新时代新农村的美好生活。

示范片区梯次创建，推进乡村全面振兴“先行示范”

国庆假期里，平度市崔家集镇向阳红乡村振兴示范片区，施工现场热火朝天，片区内的交易市场、冷链物流、研学驿站、环线整治、水渠网络等重点项目建设如火如荼。记者在现场看到，示范片区2600余个西红柿大棚陆续完成新苗栽种。其中，新建并交付运营的共富示范产业园内一片新绿，农户悉心管理新苗，第一批果苗长势良好，吸引游客驻足观看。西红柿产业园还为前来参观的游客举办了丰富多彩的文旅活动，参观西红柿博物馆，参与农事体验活动，让游客感悟产业振兴带动强村富民赋予的美好生活。

无论是假期马不停蹄进行项目建设，还是打造出了“向往的生活”吸引了大批游客，时下，青岛各乡村振兴示范片区呈现出一派欣欣向荣的景象。

高质量建设乡村振兴示范片区是青岛市委、市政府作出的一项重要部署，是青岛市学习运用“千万工程”经验的具体实践。工作开展以来，全市各级各部门各单位凝聚合力、开拓创新，推动10个市级示范片区重点工作加快建设，主导产业持续壮大，乡村风貌显著提升，整体效果逐步显现。

时下，青岛以高质量建设乡村振兴示范片区为引领，打造乡村振兴齐鲁样板先行区，全市形成“6+10+32”的省、市、区市级示范片区梯次建设、分类推进、整体提升的良好格局，在推进乡村全面振兴中起到了先行示范作用。

回顾乡村振兴示范片区建设，这项工作经历了从无到有、从有到优的过程。值得一提的是，在此过程中青岛探索出了一套行之有效的路径打法——纵向上，建立了市、区市、镇街、村四级上下联动的推进机制；横向上，建立了比拼晾晒的赛马机制，采取阶段性评估、差异化奖补等系列举措，努力营造比学赶超的浓厚氛围。

由此，一批实实在在的惠民项目大干快上，示范片区内一片火热景象。据统计，6个省级、10个市级示范片区累计安排重点项目432个，一系列重大项目、好项目的落地建成，有效提升了示范片区的基础设施、人居环境、产业发展水平，省级和市级片区累计获评中国美丽休闲乡村、全国美丽宜居村庄、全国先进基层党组织等国家级、省级荣誉60余项，为乡村居民带来了可感可及的变化，为城市居民打造出一处“诗与远方”的最优承载地。